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Rutén mizéria,
E cikk megírása esetén — egy 

pszihologiai érzés hatása alatt állva — 
igyekszem lelkivilágomban felidézni 
mindazon kellemes, vagy kellemetlen 
emlékekkel kapcsolatban álló utakat, 
melyeket a közelmúltban a rutének te­
rületén tettem vagy privát paszióból, 
vagy pedig abból a tendenciából ki­
folyólag, hogy e nép élete titkainak 
labirintusába elvezető Ariadne-fonalat 
feltaláljam s igy tőlem telhetőleg meg­
ismerjem e népet a maga mivoltában.

Többszöri ut után fájós szívvel 
kellett konstatálnom, hogy a termé­
szeti szépségekben annyira bővelkedő 
Erdős-Kárpátok területét a turisták 
alig látogatják. Mintha sejtenék azt a 
nyomort, Ínséget, melyeket az itteni 
viskók falhalmazai rejtegetnek. Midőn 
az országhatárunkhoz közel fekvő fa­
lukhoz közeledtem, több esetben ha­
marább láttam meg az ajtónyilás előtt 
közvetlen felhalmozott trágyát, mint 
magát a földben mélyen fekvő rozoga 
viskót. Ezek csaknem düledező fahá­
zak, melyeknek tetője szalmával van 
fedve és ablaklyukain jön ki a be­
szorult füst. Ilyen képet ad a házelőtti 
rész, meg maga a lakóház külsőleg.

Hát még bent milyen lehet az 
élet ? Azt leírni itt nem lehet, csak 
igy : az egész szobájok egy sötét, kor­
mos pince, melynek földes padlóján 
szétszórt, vizenyős szalmafélén hever a 
különféle háziállat — ha ugyan van — 
s közöttük a családtagok.

Oh, mily borzasztó e szegénység, 
e nyomor, e kulturátlanság, ez elha­
gy atottság és az ezekkel járó golgotái 
szenvedések!

És mindezeknek mik az okozói ; ; 
mik azok a körülmények, melyek e 
jobb sorsra érdemes nép testét, annak 
valamennyi orgánumát, lelkét, napról- 
napra zsibbasztják, sorvasztják ? Mik 
idézik elő a szegénységet, a nyomort
s az ezekkel kapcsolatos ezer és ezer 
bajokat ?

Sem ez, sem az, hanem minden, 
ami e népet körülveszi. Ezeket két 
csoportba foglalhatom össze. Elsőbe 
tartoznak a természeti, mig a máso­
dikba a mindennapi okok. Ilyen ter­
mészeti okok az árvízkatasztrófa, az 
éghajlat zordonsága, a föld terméket­
lensége, a rendszertelen elosztású er-
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dők és a bennök előforduló szuverén- 
jogu vadak. Mint minden hegyvidé­
ken, úgy itt is, a községek, a patak­
völgyek mentén feküsznek. Bejártam 
ezen völgyeket patakról-patakra, köz­
ségről-községre, nem valamennyit, de 
igen sokat. És azt tapasztaltam, hogy 
a kétszázezer holdnyi urodalmi erdő­
rengeteg jóformán mindenütt a közsé­
gek belső telkeiig, sőt a házak pit­
varáig nyúlik le. így nem az uradalmi 
erdők vannak túl a községek határain,

I hanem ezeknek határai vannak túl erdő­
kön, hegyszakadékokban, uttalan uta­
kon, hidnélküli árkokon, havasok tetején,

I hol legjobban dúl a vihar s legvészeseb­
ben üvölt a farkas.

Ugyan mit rejtegetnek magokban 
az ilyen erdők ? Erdőkulturát ? Nem ! 
Hisz napokig barangolhatunk anélkül, 
hogy egy kis területen megszoruló vá­
gást, ültetést, vagy gőzflirész-telepet 
láthatnánk. Szóval erdőüzem sehol- 
sem mutatkozik. Mig gyöngyöző agan- 
csu, szuverén szarvas és vaddisznó 
akárhány. A hideg ellen rozsét gyűj­
tögető rutén fiuk és eprésző kis le­
ánykák csak bárcával léphetnek be az 
erdőbe, mig az ott tanyázó dúvadak 
anélkül is kiléphetnek abból. Hova ? 
merre ? Egyenesen az erdő alján el­
húzódó vagy közbeékelt, alig egy kis 
fél holdnyi kis birtoktestre, hol vandál 
módon hasig járhatnak az amúgy is 
gyér vetésben. Jobban is tetszik nekik 
az édes növény, mint az erdők sava­
nyú füve és kesernyés rügye. Falato- ! 
zás közben ha megijednek, villámgyor­
san gázolnak végig a táblán. Ekkor 
már úgy néz ki a vetés, mintha jég­
eső pusztította volna el. Ha egész éj­
jel nem vigyáznának földjükre s két­
ségbeesett kiáltásukkal nem riasztanák 
el a vadakat, akkor könnyen megtör­
ténhetne, hogy egy-két órán belül a 
megélhetésük ezen ultinum refugiuma 
is oda volna.

Ha idam a sötét éjszakában egy 
ilyen fel-felcsillámló őrtűznél vezetett 
el, lassan, titokzatosan mentem tova, 
ne hogy zaj jóm mai felverjem őket — 
azt : hiedelmet keltve bennök, hogy 
va^t/„garázdálkodik földjükben — s 
hailjűni a félelemnek, a kétségbeesésnek, 

az ínségnek, a kimerülésnek szivemig 
ható, borzalmas akkordját.

Vájjon mikor tudja meg az egész
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nemzet, hogy milyen panasszal van 
itt tele az egész éjszaka ?

Mindennapi okok alá tartoznak a 
következők : a munkahiány, a közleke­
dés primitivus volta, a rossz közleke­
dési utak, a legelőhiány, a pálinka, a 
a rossz rendszerű közigazgatás, az is­
kolák hiánya, a meglévőknek rendszer­
telen elhelyezése s az ezekből szár­
mazó tudatlanság, elmaradottság, a 
rossz birtokrendezés, telekkönyvi visz- 
szaélések, de légióként a galiciából át­
vándorolt kazárok manipulációi, me­
lyek közül legkiemelkedőbb az ötezer 
percenten is felüímenő uzsora kü­
lönféle neme.

Az itteni pauperizmus, gazdasági 
mizéria és kulturahiány a birtokren­
dezés és az eredeti telekkönyvek készí­
tése idejéből veszi kezdetét. A birtok- 
rendezési jogszabályok teljesen mellő­
zik ama neinzetgazdászati elveket, me­
lyek e nép anyagi exisztenciáját és 
megizmosodását lehetővé tennék. így 
történt, hogy az igazi erdőbirtokok 
és a nagyobb havasi legelők majdnem 
kizárólag a földesurak tulajdonaivá vál­
tak. A volt úrbéreseknek osztatlan 
közösségben kiadott erdő- és legelő­
testek oly geográfiái elhelyezést kap­
tak, mely mellett sem az erdő- sem 
a legelő gazdálkodást folytatni — ter­
mészeti okoknál fogva — nem lehet. 
Tapasztalatból mondhatom, hogy a 
volt úrbéresek tulajdonában levő erdők 
és legelők a lakosságnak - - eltekintve 
az épület és tűzifa használatától — 
semmi hasznot nem hoztak, de igenis 
nagyszámú erdei és mezőrendőri ki­
hágásokat.

Az itteni jónevü magyar családok 
(Záhory, Horváthy, Szaploncai stb.) 
— mivel nem tudta őket lekötni a 
hegyvidék rideg nyomorúsága — fe­
leáron adták el birtokukat a Galiciá­
ból átvándorolt k a z á r o k n a k, kik 
igen jól értenek ahhoz, hogy hogyan 
kell és lehet kizsákmányolni a nagy­
birtok előnyeit az utolsó izig, az em­
bert a végső sóhajtásig, a barmot az 
utolsó nyögésig, a földet az utolsó 
burjánig. De jól értettek a közös tu­
lajdon zavarainak, a rutén nép tudat­
lanságának, jóhiszeműségének és csa­
ládi perpatvarának a kihasználásához 
is. Ezek hozták létre azt a rengeteg 
telekkönyvi visszaélést,
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melyeket ezelőtt a helyszínen igyekez­
tem megismerni. Ökörmező e vissza­
élések révén lett nevezetes. Ebben az 
ügyben egy képviselő a parlamentben 
interpellált is. A hullámok azonban 
lassan elsimultak . . . Ilyen utón ju­
tottak a kazárok azokhoz a tete­
mes birtokokhoz, melyeknek egykori 
tulajdonosai most már zsellérekként 
tengetik életüket, vagy kénytelenek 
voltak áthajozni Amerikába. E pusz­
tító fajt semmi féle törvény nem igye­
kezett vándorújában feltartóztatni. Sőt 
honossági törvényünk sem volt, máris 
egyhangú lelkesedéssel mondta ki a 
törvényhozás a zsidó emancipációt s 
jaj lett volna annak a nemzetért re­
megő hazafinak, ki tiltó szavát merte 
volna felemelni ezen tömeges kazárin- 
vázió ellen. így 1868 óta folyton jöt­
tek. Aki az ex nihilo fit nihil bölcseleti 
tételre rá akar cáfolni, akinek szive lel­
ke van, vagy éppen nincs a tömegek 
nyomora iránt, aki ismerni akarja e 
nép életviszonyát közelebbről és a 
megélhetéssel való kínos vergődését, 
aki fel akarja fedezni az elszomorító 
visszaélések, üzelmek egész őserdejét, 
aki szemtől-szembe akarja látni a nyo­
mort s érezni annak szívverését, aki­
ben él annyi humanizmus és energia, 
hogy résztvehessen valamikor egy nép­
faj megmentésének áldásos működé­
sében, az jöjjön ide, az ötezer per­
cent hazájába, a kazár földre. P.

Botrányok a halálos 
mozifelvétel körül.

— Saját tudósítónktól. —

A filmet a vizsgálóbíró kidolgoztatta, me­
lyen jól látható Imre E. vízbe ugrása és úszá­
sa egész addig, mig az ár elkapta mert akkor 
már nem esett be a gép keresőjébe. A hí­

met hétfőn vagy kedden vetítik e a u í
lóbiróság előtt, hogy úgy á>lapit^k ™gsz_ 
szerencsétlenség okát. Ma d. e. 2 órahosz 
száig tartott a dr. Janovics Jenő kihallgatása, 
vallomását azonban még titokban tartják.

s.—a.

Kolozsvár, 1913. szept. 21.
A kolozsvári halálos mozifelvétel aktái 

nem zárultak be a szerencsétlenül elhalt Imre 
Erzsi temetésével.

A vizsgálat folyik az ügyészségnél és 
folyik egy fegyelmi vizsgálat a rendőrségen 
a rendőrség ellen. Alaptalanul megrágalmazta 
dr. Janovics Jenőt, a színház igazgatóját a 
rendőrség két tisztviselője. Ugyszólva az 
egész magyarországi sajtót félrevezette egy 
rosszindulatú tudósítás, mely szerint állító­
lag Guráth rendőrfogalmazó kijelentette volna, 
hogy minden felelősség dr. Janovics igazga­
tót terheli, mert „szerződést csak olyan szí­
nészekkel köt, kik kötelezik magukat mozi­
felvételeknél való játszásra is." Az összes 
fővárosi lapok e tudósítás alapján Írták meg 
az esetet és támadták meg dr. Janovicsot. A 
másik tisztviselő tovább ment ennél. Dr. Ma 
rinka Lajos tb. rendőrkapitány, a bűnügyi 
osztály vezetője az ügyészséghez intézett át­
iratában azt irta, hogy „aktaszerü beigazolást 
nyert, hogy Janovics Jenő szerződésileg kö­
telezte tagjait a felvételnél való részvételre.“ 

Dr. Janovics mindkettő ellen megtette 
a feljelentést úgy a bíróságnál, mint a fő­
kapitánynál s egyben „aktaszerücn“ beiga­
zolta az állítások ellenkezőjét. Most fegyelmi 
eljárás van folyamatban ellenök s reméljük 
megkapja a méltó elégtételt a meghurcolt és 
megrágalmazott színigazgató.

Csendélet
aWeisz-Mihály utcában.

Uicskázó kocsisok.

(Saját tudósítónktól.)
Brassó, szept. 21.

A Weisz-Mihály utcai „Angyalihoz 
címzett korcsmába beállítottak tegnap este úgy 
9 óra tájban Csutak Károly és Ferencz Lajos

idevaló kocsislegények. r
A két jóbarát azonban már annyira el 

volt ázva, hogy a vendéglős jónak tartotta a 
részeg legényeket kiutasítani és az ital ki­
szolgálást tőlük megtagadni.

Csutak és Ferenc morogva távoztak s 
a kapu alatti helyiségben elhatározták, hogy 
a vendéglős eme — szerintük sértő — bá­
násmódját megboszulják.

Boszujok kielégítésére alkalmasnak lát­
ták egy, az udvaron levő és a botfalusi cu­
korgyár tulajdonát képező kocsi bőrből ké­
szült fedelét, melyet bicskájukkal mindketten 
végig hasítottak.

A kocsiban szunyókált Lőrincz János cu­
korgyári kocsis, ki észrevéve a legények tet­
tét, kiugrott a kocsiból s megragadta Ferencz 

Lajost.
Csutak erre társa védelmére kelt s 

bicskájával Lőrincz felé sújtott, azonban a 
szúrás csak Lőrincz homlokát lényegtelenül 
sebesitette meg, majd futásnak eredtek.

A Kapu-utca és a Cérna-utca sarkán 
Csutakot elfogták, társa azonban elmenekült.

Csutakot bekísérték a rendőrségre.

Vágó István, a Komjáthy-társulat 
igazgatóhelyettese holnap Kassára érkezik és 
megkezdi az idei sziniévadra szóló bérleti 
ügyek rendezését.

Színház.
Heti műsor :

Hétfőn, szept. 22-én: Lengyel me­
nyecske, operette 3 felvonásban.

Kedden, szept. 23-án: Abonyi Tivadar 
és Földvári Sándor jutalomjátékául: A do- 
lovai nábob leánya, szinmü.

Szerdán, szeptembei 24-én: Tatár­
járás, operette 3 felvonásban.

Csütörtökön, szeptember 25-én: a 
brassói szinház-alap javára, másodszor: A 
faun, vígjáték 3 felv.
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Az uj kassai színtársulat.
Faragó Ödön, az uj agilis, derék szín­

igazgató még a nyár folyamán megkezdette 
társulatának szervezését. Az uj társulat név­
sora egyre bővül s az előjelekből itelve, sok 
tekintetben szerencsésnek kell mondanunk 
az uj direktor újabb keletű angazsmanja.t.

Faragó elsősorban Hornyai Jankaval 
folytatott annak idején szerződéses tárgyalá­
sokat ezek azonban negativ eredménnyel 
megszakadtak, mert a szerződés 2000 kor. 
gázsidifferencián megfeneklett.

Faragó Ödön már több művésszel es 
művésznővel kötött szerződést.

Így: Füzes Anna drámai szende, a
szatmári társulattól;

Szilágyi Ernő, hős- és jellemszi- 
nész, a kecskeméti társulat tagjával:

Nyikos Zsiga szerelmes bonvivant 
és Fried! Frigyes karnagy, a székesfe­
hérvári társulat tagjaival.

Két segédszinésznővel is bővül a név­
sor H u s z t i Rózsi és Halasi Rózsi sze­
mélyében.

Ezekhez járul a Komjáthy-társulat két 
igazi értéket reprezentáló tagjának, V á g ó n é 
Berzsenyi Margitnak és S e r f ő z i 
Györgynek szerződése.

Ügyvédi kamara köréből. A brassói ügy­
védi kamara dr. Gábor László ügyvédet, 
Kézdivásárhely székhellyel, a kamara ügyvé­
di lajstromába folytatólag bejegyezte.

Hadsereg köréből, gróf Reigersberg 
Miksa 2 sz. huszárezredbeli őrnagyot a ka­
tonai nevelő és képzőintézetben tanúsított 
eredményes működéséért, ezen alkalmazás 
alól való felmentése alkalmából a hadügy­
miniszter okiratilag megdicsérte. — dr. Har- 
nigjenö 32 sz. gyalogezredbeli egyéves ön­
kéntes orvos katonai szolgálata második 
felének teljesítése alkalmából segéd orvossá 
neveztetett ki s a brassói csapatkórházba 
osztatott be szolgálattételre.

A Katholikus Nagygyüiés szónokai A 
XII. Országos Katholikus Nagygyűlést előké­
szítő bizottság tegnap az Országos Kathoh- 
kus Szövetség kis tanácstermében Zichy Já­
nos gróf elnöklete alatt ülést tartott. Az ülé­
sen jelen voltak Giesswein Sándor dr., 
Zlinszky János dr., Mihályfi Ákos dr., Ernszt 
Sándor dr. Zsembery István dr. ügyvivő 
aleinők előterjesztésére megállapították azok 
névsorát, akiket a nyilvános üléseken való 
előadásra felkérnek. A nagygyűlést Zichy Já­
nos gróf, az Országos Katholikus Szövetség 
elnöke nyitja meg és Csernoch János her­
cegprímás fogja a záróbeszédet mondani. Be­
szédek tartására már eddig felkérték Szmre- 
csányi Lajost, Prohászka Ottokárt, Glattfetder 
Gyulát, Hajdú Tibort, Mihályfi Ákost, Vass 
Józsefet, Apponyi Albert grófot, Rakovszky 
Istvánt, Somssich Béla grófot, Angyal Pált.

A régi 20 koronás bankjegyek bevo­
nása. Az Osztrák-Magyar bank 1913 évi ja­
nuár hó 2-áról keltezett, 20 koronáról szóló 
bankjegyeinek kibocsájtását bécsi és buda- 
pesti főintézetnél, szintúgy összes fiók inté­
zeteinél 1913 évi szeptember hó 29-én fogja 
megkezdeni. A jelenleg forgalomban levő 
1907 évi január 2-áról keltezett 20 koronás 
bankjegyek 1914. évi január hó 2-ától behi­
vatnak és bevonatnak. E bankjegyek 1915 
évi december hó 31-éig fizetéskép vagy át­
váltás végett beszolgálandók az Osztrák-Ma­
gyar banknak.

Betörés a Schmidt-féle gyárba. Szom­
baton éjjel eddig ismeretlen tettes betört a 
Schmiedt-féle téglagyár iroda-helyiségébe s 
onnan egy vaskazettát 50 korona ércpénz 
tartalommal elemeit. A vaskazettát a közeli 
Tömös csatorna partján ma reggel meg is 
találták. A betörést a viszonyokkal ismerős 
egyén követhette el, s a rendőrség mái a 

tettes nyomában is van.
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Pálinka tolvaj. Ma már a pálinka is ér­

tékes lopni való dologként tűnik fel a tol­
vajoknak. A rossz pénzügyi viszonyok úgy 
látszik a szeszfogyasztók körében is érez­
tetik hatásukat. A vidékről nap-nap után ér­
keznek hírek, hogy valamelyik korcsmáros 
pálinka mérőjét kifosztották s onnan rendesen 
csak pálinkát loptak az érdemes szesz tolva­
jok. Olteán Miklós törcsvári lakos korcsmá­
jába is a napokban betört egy Szekera Mik­
lós nevű odavaló egyén s onnan körülbelül 
5 korona értékű pálinkát lopott. A bűnvádi 
eljárás megindult az alkohol szerencsétlen 
áldozata ellen.

A négymilliós nyakók. Londonból jelen­
tik :A rendőrség most abban az irányban 
nyomoz, hogy voltaképpen hogyan találták 
meg a gyöngyöket ? Az ellopott nyakék ere­
detileg hatvankét gyöngyből állott, ebből egy 
még mindig hiányzik. Az a munkás, aki a 
gyöngyöket megtalálta, eleinte azt hitte, hogy 
hamisak és az egyik korcsmában négy pen- 
niért el akarta adni őket, de nem akadt vevője. 
Később kétsége támadt és arra gondolt, hátha 
mégis valódiak a talált gyöngyök és a ren­
dőrségre vitte őket. Még a korcsmában történt, 
hogy mialatt a munkás a gyöngyöket eladásra 
kiadta egy másik ember elvett közülök egyet 
és eltűnt vele. Mikor később megkérdezték 
tőle, hogy hová tette a gyöngyöt, azt felelte 
hogy úgyis hamis volt s hogy a félreeső 
helyen eldobta. Minthogy ez a gyöngy maga 
kétezer font sterlinget ér, most a csatornát 
kutatják át, hogy a beléje dobott gyöngyöt 
megtalálják. A rendőrség nagyméretű nyomo­
zást indított. A nyakék szándékos elvesztőinek 
kézrekeritésére, A gyanú egy házaspárra 
irányul, mely azon a helyen* ahol a munkás 
a gyöngyöket megtalálta, éppen omnibuszba 
szállott fel.

Máv. köréből. Szombaton este a bras­
sói máv. mühelyi munkások a Gambrinus- 
féle vendéglőben társas vacsorát rendeztek 
abból az alkalomból, hogy két öreg szaktár­
suk Pokorny József kocsilakatos és Barbacu 
György napszámos nyugalomba vonultak. 
Előbbi 35 és utóbbi 41 évi szolgálat után. 
A társas vacsorán a műhely főnökség részé­
ről megjelent Szabó Gyula ellenőr Fischer 
Pál műszaki hivatalnok Pap Péter és Gyür- 
ky Dezső főművezetők s a munkások mint­
egy 100-an Viola Albert csoportvezető a 
munkások nevében búcsúzott el a két öreg 
munkástól és szeretetük jeléül egy ezüst 
nyelű botot s Barbacunak pedig egy dohá­
nyos tárczát nyújtott át. A mühelyfőnökség 
nevében Szabó Gyula és Pap Péter búcsúz­
tak el a két öreg munkástól.

Apácák a kolozsvári egyetemen. A ko­
lozsvári egyetem bölcsészeti fakultásra a na­
pokban három olyan hallgató iratkozott be, 
amilyen eddig még nem volt a kolozsvári 
egyetemen. Tudvalevőleg, a Marianum veze­
tősége lassanként a férfi tanárokat apáca ta­
nárokkal akarja felcserélni s e célból most 
az apácák közül egy párral elvégeztetik a 
filozófiai fakultást. Tegnap Temesvárról ér­
kezett három apáca, akik a „Mi Asszo­
nyunkéról elnevezett nőszerzetes-rendnek a 
tagjai. Délelőtt Hirschler József prelátus kí­
séretében felmentek az egyetemre s ott an­
nak rendje és módja szerint beiratkoztak. Az 
uj hallgatók nagy feltűnést keltettek az egye­
temen s még fognak is bizonyára egy dara­
big, amig a rendes előadásokon lassan 
megszokják őket.

A kolera. — ez a legújabb! balkáni im­
port — veszedelmesen terjed Magyarországon 
is. Minden jel arra vall, hogy Romániából

B r a s s ó i U j lap____

és Szerbiából hurcolták be a járványt. Buda­
pesten már 8 megbetegedés történt. Ezenkí­
vül szórványosan kolera betegedések for­
dultak elő Temesváron, Temesszigeten, 
Munkácson, Nyíregyházán, Krassószö- 
rém, Bács, Bereg és Ung megyékben. A 
belügyminiszter szigorú rendeletet adott ki, 
melyben a kolera elieui intézkedések iránt 
rendelkezik.

Baleset a cséplésnól. Darkó István 
bölöni lakos szombaton a Gáspár József 
cséplőgépén a falupataki oláhok gabonájuk 
cséplésénél segédkezett. Darkó a gép tetejé­
re állt a dob mellé. Amint egy kévét dobott be, 
ugyanakkor valaki egy újabb kévét lökött fel, 
mely karját érte. Az ütés következtében karja 
a dobba került, mely súlyosan megsebesítette 
Súlyos sebével a brassói kórházba szállították. 
Gyógyulása 6-8 hetet vesz igénybe.

Romániai kolera. Bukarestből írják: a 
kiadott hivatalos jelentés szerint a kolera 
Romániában szűnő félben van. Az ország 
külömböző részeiben legutóbb 87 uj meg­
betegedést s 57 halálesetet jelentettek be. 
A betegek száma jelenleg 1094.

Pályázat, a Brassói in. kir. pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőség foga- 
rasi kirendeltségénél 800 Korona segélydijjal 
javadalmazott számgyakornoki állásra 2 hét 
alatt lehet beadni a szabályszerüleg felszerelt 
kérvényeket.

Tolvaj könyvkötő. Tegnap feljelentést tett 
a hosszufalusi csendőrség utján a brassói 
kir. ügyészségnek Jancsó János hosszufalusi 
nyomdatulajdonos, hogy Molnár Ferenc ne­
vű segédje körülbelül 13 korona értékű tár­
gyat ellopott tőle. A csendőrség a házkuta­
tásnál meg is találta az eltulajdonított ceru­
zákat, levelezőlapokat, irónokat stb. Az 
ügyészség a tolvaj könyvkötő segéd ellen a 
bűnvádi eljárást lopás vétsége címén megin­
dította.

11800 kor. helyett
1600 koronáért.;

BELVÁROSBAN j
modern 4 szobás lakás (ősz- ; 
szes mellékhelyiségekkel és 
fürdőszobával) Szént-M ihály ;

naptól I
•ar kiadó.

; Bővebb felvilágosítás : Telefon 43.;

Táviratok.
Apponnyi beszámolója.
Jászberény, szept. 22. Ap- 

ponyi, kit több ellenzéki képviselő ki­
sért le, óriási tömeg részvétele mel­
lett tartotta meg beszámolóját. Beszá­
molójában a politikai helyzetet tart­
hatatlannak mondotta. A helyzet javulá­
sát nem lehet a kormánytól várni ; 
Az országot a választópolgároknak 
kell megmenteniük. Beszéde végén üd­
vözölte az Országos Alkotmány pár­
tot. Fzután az Országos Alkotmánypárt 
nevében Mezőssy üdvözölte Apponyi 
választó polgárait.

3. oldal.

Bizalmatlanság a kormány ellen.
Zemplén vármegye törvényható­

ságának mai gyűlésén Andrássy bi­
zalmatlansági indítványt nyújtott be a 
kormány ellen. Az indítványt előre 
láthatólag elfogadják.

Egy olasz miniszter halála.

Callassinó minisztert tegnap dé­
lután, a tiszteletére randezett banket­
ten szivszélhiidés érte. Azonnal meg­
halt.

A bolgár török béke

Konstantinápoly, szept. 22. 
A békedelegátusok munkája a rész­
let-kérdésekben erősen előre haladt. 
A végleges békekötés a napokban 
megtörténik.

Szerbia az albánok ellen.

Be l grád, szept. 22. Szerbia 
a nagyhatalmakhoz diplomáciai utón 
lépéseket tett s beleegyezésüket kéri 
hogy Albániában azokat a helyeket, 
amelyekről a nagyhatalmak utasítására 
csapatait vissza vonta, újból megszáll- 

j hassa. Indokolásul azt hozza fel, hogy 
; az Albán határon a helyzet nagyon 
komoly. Nagyobb tömegű Albán csa­
pat készül Szerbiába betörni. A leg­
utóbbi hetekben is véres összeütkö­
zések fordultak elő az albánok és a 
szerbek között.

A görög király Párisban.

P á r i s, szept. 22. Konstantin 
I görög király Poincare elnököt érdem- 
| renddel tüntette ki. Az elnök a király 
tiszteletére dezsenert adott, melyben 
több toaszt hangzott el, melyek a ber­
lini beszéd ellen irányultak ; a görög 
tisztek kiképzését a király a németek­
nek tulajdonította. Poincare beszédé- 

I ben a franciák rokonsze,ívéről bizto­
sította Görögországot. Beszéde további 
részében kiemelte a Franciaországnak 
a török háború után tanúsított támo­
gatását.

797—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102., illetőleg az 1908. évi XL1. t.-c. 19. 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a brassói kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 1572—2. 
223—11. számú végzése következtében Hartwig és 
Vogel bodenbachi cég javára 2G2 korona 02 fillér s 
jár. erejéig 1913. évi aug. hó 19-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 650 koro­
nára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 
1913-ik évi V. 1572—2. számú végzése folytán 262 K. 
02 fill, tőkekövetelés, ennek 1913. évi április hó 2. 
napjától járó 6 százalék kamatai, és eddig ösz- 
szesen 28 korona 55 fillérben biróilag már megál­
lapított költségek erejéig, Barca Rozsnyó községben 
leendő megtartására 1913. évi szeptember hó 
25-ik napjának d. u. 4 ó. határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 

; LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és felúlfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1906. évi XLI. 
t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban, 1913. évi szept. hó 9. napján.
KALMÁR IGNÁC kir. bir. végrehajtó.
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p Mór
Weisz-fTIihály-u. 3.
órás és aranyműves.
Arany- és ezüstnemü javítást, vagy 
átalakítást, órák igazítását elvállalja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és ez.iistnemüt, órákat be­
cserél újakkal. Tört ékszereket vesz 

a legmagasabb árakon

Arany- és ékszerjavifó műtielyeh;
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít mindene szakmába vágó munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékeli árak 
mellett vállal.

Butorrahfárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele-, 
fon interurbán 492.

I Ajánlható cégek Brassóban: j

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-u'.ca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Miliály-utca23.Uri,női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihálv-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításukat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség :
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u.4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

Divatáru-heresHedöH:
Graef 1 estvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fehérncmüekben.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és botor mázolok és fényezők:
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo­
dern munkát szolid árban készíte­
nek.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Fényképészek:
Ambrus Antal,

Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyító-műterem. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2 kor. 3. drb. visit-fény- 
kép és 5 fénykép-levelezö-lap. ösz- 
szesen 8 drb. ára 3. K. Vasutasok­
nak igazolvány! fényképek jutányo­
sán és gyorsan eszközöltetnek. El­
vállal minden e szakmába vágó mun- 
hátatokat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor.
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó
Shda.«es ’ t?écs’ Belgrád,New-Jork 
stb. stereoskoppai együtt 10 korona 
Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabók :
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Férfiszaiió üzleteli:
Bartha Mihály,

Tehénpiac-4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Hóvéházflh:
Jordáche György,

az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Kárpitosok:
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrlrutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és diszitő munkákat min­
den stílben.

Persinár János,
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordi- 
szitő és paplancsináló. Elvállal min­
den a fenti szakmában előforduló 
munkálatokat jutányos árakban, pon­
tos és megbízható kivitelben.

220. szám

JANCSIKA m.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.

szerezhetők be.
Legújabb divatu kizárólag Schere 
fide gyapjú szövetek, valamint 
csendorseg, felszerelések rakiárá
Pontos kiszolgálás 1 Szolid árak !

Kocsi- és kerékgyártók:
Márton Albert,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kefegyártók:

Szűcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Incze Károly,
Kanu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás I Viszont­
eladóknak árengedmény.

férfiszabó üzlete

Brassó, Tehén-piac 7. sz.
(Nagy József-féle ház.)

Nagy raktár honi- és angol szövetek­
ben. Elsőrendű munkakivitel. Szolid ár.

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Hői fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznö. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Női fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és bőröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Hortobágyi Lipót
fűszer-, csemege- és veyyeskereskedése

Brassó, Kut-utca 8. sz.
Szolid ki,szolgál ás mellett ka/tható : cukor, kávé, fűszer­
áru; bor, sör, édesített italok, ásványvizek. — Tea, rum, cu- 
korkca, csokoládé, kora zöldség, gyümölcs, élelmiszer és tü­
zelőfa — a legjutányosabb árakon. — Különleges 
készítője kovászos és eeetes uborkának és sarcait 
káposztának, melyekből mindenkor raktárt tart. Telefon 430.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Bázfelszerelési cikkek:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Syertyagyárak :
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és i 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Gépraktárak:
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me-! 
chamkai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Undcrwood-irógépck. Waffenrad és ; 
Kosmos-kerékpáruk.

Kefegyárfók :
Benigal Sándor,

Kapu-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

Köszörűs és késesek :
Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé inótor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Kefeüzletek:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszonlelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-u. 45.

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szörmeáruk javí­
tását, átalakítását, feliér szűnnék 
tisztítását, valamint mindennemű 
szörmeáruk készítését uj szőrmék­
ből legutolsó divat szerint készí­
tek mérsékelt árban. Raktáron tar­
tok különféle szőrméket. Elsőrangú 
szakismeretem folytán a legmaga­
sabb igényeknek is megfelelek.

Szobafestők:
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

flegyeshereskedések :
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
féiék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők égé#/, éven át tehéntejet 21 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés. Telefen 213.

Vegytisztitóh.
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon kí­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök :
Nähmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo­
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himzö- 
rninták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.


